

Copyright © 2024 by Cherkas Global University



Published in the USA
 Voennyi Sbornik
 Has been issued since 1858.
 E-ISSN: 2409-1707
 2024. 12(2): 91-104

DOI: 10.13187/vs.2024.2.91
<https://vs.cherkasgu.press>



Formation, Combat Path and Characteristics of the 41st Separate Rifle (Sukhumi) Division of the Internal Troops of the NKVD of the USSR (September 1942 – April 1943)

Semyon N. Gonta ^{a, *}

^a Sochi State University, Sochi, Russian Federation

Abstract

This article is devoted to the study of the functioning of the Sukhumi division of the internal troops of the NKVD of the USSR in the period from September 1942 to April 1943. As research materials, this work uses various documents from the Central Archive of the Ministry of Defense of the Russian Federation. The author provides detailed information about the creation of the division in September 1942 and its subsequent transfer to Kuban, where the division's forces actively participated in the fighting in the area of the village of Svistelnikov. Also, a significant part of the work is devoted to the characteristics of the units and personnel included in the division, which provides data on losses incurred, individual fighters, the number of recipients and other data. The research methodology is represented by both general scientific and special historical research methods. The article is divided into 3 thematic sections (“Formation of the division in September 1942. Protection of the Black Sea coast and transfer to the north from February 13, 1943”, “Offensive actions from the end of March to the end of April 1943” and “Characteristics of the personnel and members of the division units”), each of which analyzes individual aspects of the formation of the division, its combat path and the characteristics of the division's units. In conclusion, the author draws conclusions about the combat effectiveness of the Sukhumi division and its condition after heavy fighting in the area of the settlement of Svistelnikov.

Keywords: NKVD, NKVD troops, internal troops, Sukhumi division, battle for the Caucasus, 58th army, 34th motorized rifle regiment, Svistelnikov village, Slavyansky district, Great Patriotic War, World War II.

1. Введение

Сухумская дивизия внутренних войск НКВД за время своего существования прошла значительный боевой путь на территории Краснодарского края. Начиная с охраны Черноморского побережья и заканчивая боевыми ведением боевых действий в районе хутора Свистельников, Сухумская дивизия была в оперативном подчинении 46-й армии, а затем и 58-й армии. Исходя из этого, в настоящей статье видится интересным рассмотреть данный период функционирования Сухумской дивизии внутренних войск НКВД.

Цель исследования – изучить процесс формирования, проследить боевой путь и охарактеризовать Сухумскую (41-ю отдельную стрелковую) дивизию внутренних войск НКВД СССР в годы Великой Отечественной Войны (хронологические рамки: с 8 сентября 1942 года по 24 апреля 1943 года).

Данная статья представляет собой попытку автора подробного изучения функционирования Сухумской дивизии внутренних войск НКВД в первые 8 месяцев своего

* Corresponding author

E-mail addresses: rudolf.diesel.bmw@gmail.com (S.N. Gonta)

существования на основе документов Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО).

2. Материалы и методы

В качестве материалов исследования, в данной работе используются различные документы Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, а именно: боевая характеристика Сухумской дивизии ВВ НКВД от ее командира и начальника штаба (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 175-179), боевая характеристика 41-й отдельной стрелковой (Сухумской) дивизии ВВ НКВД от командующего войсками 58-й армии, члена военного совета армии и начальника штаба 58-й армии (ЦАМО. Ф. 51. Оп. 932. Д. 135. Л. 1а-5), а также журнал боевых действий 58-й армии с 03.12.1942 по 05.11.1943 гг. (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 1-2. Л. 1а-148). Источник фотоматериалов – сайт Общества любителей истории и краеведения Славянского района Краснодарского края («<https://slavhistory.ru/>»).

Методология исследования базируется на общенаучных и специальных исторических методах исследования. Общенаучные методы исследования представлены: анализом, синтезом, индукцией, дедукцией и методом контент-анализа. Специальные исторические методы исследования: историко-типологический (в части обзора и классификации историографии темы исследования), историко-генетический метод (в части изучения истории Сухумской дивизии ВВ НКВД в неотрывной связи с контекстом рассматриваемых событий), а также нарративный метод.

3. Обсуждение

В современной отечественной историографии существует значительное количество работ, которые посвящены теме Великой Отечественной Войны (1941-1945), поскольку историческая память об этом важном событии остается живой и по сей день.

Отметим здесь наиболее релевантные теме данной работы исследования, которые были опубликованы в последнее время. Тема боевых действий на черноморском побережье широко изучается в работах таких историков, как А.А. Черкасов (Черкасов, 2007; Черкасов, 2008), К.В. Таран (Таран, 2020; Таран, 2022), А.М. Мамадалиев (Mamadaliyev, Taran, 2022; Mamadaliyev, Taran, 2023), чьи работы посвящены различным аспектам черноморского театра военного противостояния. Теме общих аспектов функционирования войск национальной гвардии России и их предшественников в советский период посвящена работа С.Н. Гонга и М.Н. Плякич (Гонга, Плякич, 2023).

Участию войск НКВД СССР в Великой Отечественной Войне (ВОВ) также посвящены некоторое количество работ. Среди которых стоит отметить: работы С.Г. Лысенкова, В.П. Сидоренко (Лысенков, Сидоренко, 2012) и Ю.Н. Макарова, К.В. Тарана (Макаров, Таран, 2023), которые посвящены изучению участия войск НКВД в битве за Кавказ, статью К.К. Мусагалиева (Мусагалиев, 2017), которая посвящена анализу роли войск (ВВ) НКВД в обеспечении внутренней безопасности страны в период ВОВ, а также исследование Н.А. Мартыновой и Е.Р. Макаровой (Мартынова, Макарова, 2017), которое посвящено изучению роли НКВД и внутренних войск в обеспечении безопасности тыла РККА в годы ВОВ.

4. Результаты

Создание и функционирование Сухумской дивизии внутренних войск НКВД в хронологических рамках, которые рассматриваются в данной работе выпали на 2 этапа битвы за Кавказ: первый этап – с 25 июля по 31 декабря 1942 года и второй этап – с 1 января по 9 октября 1943 года. В этих условиях «войска НКВД СССР, наряду с советскими частями и соединениями, приняли активное участие не только в боевых действиях с противником, но и выполняли задачи по своему прямому предназначению – охраняли фронтовой тыл, обороняли важные государственные объекты, боролись с авиадесантами и диверсионными группами» (Ананьев, 2023: 51).

Однако после участия в боевых действиях на Кавказе, Сухумская дивизия ВВ НКВД была переброшена в Славянский район Краснодарского края, где также приняла участие в тяжелых боевых действиях с противником, который, после некоторого времени сражений на Таманском полуострове, отступил в Крым.

Формирование дивизии в сентябре 1942 года. Охрана черноморского побережья и переброска на север с 13 февраля 1943 года.

Сухумская (41-я отдельная стрелковая) дивизия внутренних войск НКВД была сформирована в период с 8 по 20 сентября 1942 года в городе Сухум, в составе четырех полков: 266-го стрелкового полка, 267-го стрелкового полка, 274-го стрелкового полка и 289-го стрелкового полка, а также – отдельной роты связи, отдельной саперной роты, отдельной автомобильной роты подвоза, отдельной медицинской роты санитарного батальона и управления дивизии. Управление дивизии включало в себя: штаб, политический отдел, службу тыла, службу артиллерии, авто-бронетанковую, инженерную, санитарную, ветеринарную, химическую службу и особый отдел НКВД, а также военного прокурора дивизии и военный трибунал. На формирование дивизии были обращены 59-й и 106-й полки 41-й стрелковой дивизии, одна рота 19-го резервного батальона войск НКВД по охране железных дорог, 89-й отдельный батальон войск НКВД по охране промышленных объектов и 2000 человек курсантов из трех военных училищ: Сухумского, Краснодарского и Тбилисского (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 176).

С момента своего формирования дивизия в была оперативном подчинении 46-й армии и выполняла задачу по охране и обороне Черноморского побережья на участке: Адлер – устье реки Окуми. На случай прорыва противника через главный Кавказский хребет: оборонять рубеж Эршзашира, Мухурша, перевал Ахук-Дара, перевал Санчаро, г. Каменистая. Одновременно с этим дивизия выполняла задачу противовоздушной и десантной обороны вышеуказанного района. За указанный период с 20 сентября 1942 года по 13 февраля 1943 года части дивизии боевых действий не вели (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 176).

13 февраля 1943 года дивизия в полном составе эшелонами по железной дороге была направлена для сосредоточения в районе Тихорецкая, где должна была получить дальнейшую задачу. При подходе частей эшелонами к Тихорецкой, 23 февраля 1943 года, было получено указание заместителя наркома НКВД СССР о сосредоточении дивизии в районе Ростова-на-Дону, имея в дальнейшем задачу несения гарнизонной службы в Сталинской и Днепропетровской областях. К 1 марта 1943 года части дивизии сосредоточились в н.п. Самарская (ст. Каял). А 15 марта был получен приказ заместителя наркома НКВД СССР А.Н. Апполонова о сосредоточении дивизии в районе Краснодара. 17 и 18 марта полки дивизии эшелонами по железной дороге были направлены на ст. Краснодар, куда начали прибывать к 20 марта (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 176).

Командир дивизии – полковник Микрюков (Рисунок 1), следовавший с первым эшелонами, в Краснодаре получил приказ наркома внутренних дел СССР от 18 марта 1943 года, согласно которого в состав Сухумской дивизии влились: 34-й мотострелковый полк, сводный отряд в 1000 человек, отд. мин. батальон и заградительный отряд.



Рис. 1. Фотография командира Сухумской дивизии, полковника М.Е. Микрюкова

Срок готовности дивизии был определен к 23 марта 1943 года. Районом сосредоточения дивизии был назначен н.п. Красноармейская, а потом Петровская, куда все части дивизии сосредоточились 26 марта 1943 года в армейском резерве (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 176).

Наступательные действия с конца марта по конец апреля 1943 года.

28 марта 1943 года дивизия получила боевой приказ № 9/ОП штаба 58-й армии от 28.03.1943 года на сосредоточение в одной из точек Славянского района Краснодарского края, с задачей в готовности развить успех 276-й стрелковой дивизии и 417-й стрелковой дивизии по направлению хутора Свистельников и колхоза «Красный Октябрь». В ночь с 30 на 31 марта 1943 года, сломив сопротивление противника на его оборонительном рубеже и пройдя боевые порядки 417-й стрелковой дивизии, Сухумская дивизия с хода вступила в бой с противником в районе н.п. Свистельников. После упорных боев, 5 апреля 1943 года, сломив сопротивление противника, силы дивизии (274-й стрелковый полк, сводный отряд и 34-й мотострелковый полк) овладели населенным пунктом Свистельников и преследуя отходящего противника, к исходу дня вышли на рубеж ОТРУБ №7 (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 176. Оборот).

«Преодолевая ураганный огонь и упорное сопротивление противника», уничтожая его огневые точки, 6 апреля 1943 года дивизия вышла на восточный берег Курка на участке хутора Калабатка и заняла исходное положение в 200-500 метров от канала реки, для атаки оборонительного рубежа противника. Бойцам была поставлена задача овладеть колхозами «Светлый путь Ленина» и «Красный Октябрь» (Рисунок 2).



Рис. 2. Карта населенных пунктов в районе упомянутых боевых действий

Но «встреченная сильным заградительным артиллерийским, минометным, пулеметным огнем, огнем снайперов и автоматчиков, неся большие потери» была остановлена и дальше продвинуться не смогла. Неоднократно повторяемые атаки дивизии отбивались огнем противника, поэтому части дивизии, неся большие потери, окопались на достигнутом рубеже (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 176. Оборот).

11 апреля 274-й стрелковый полк дивизии полностью очистил от противника восточный берег реки Курка и занял участок обороны перед южными окраинами хутора Калабатка (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 1-2. Л. 78а). За период наступательных действий в

направлении н.п. Свистельников и колхоза «Красный Октябрь» с 31 марта по 15 апреля 1943 года дивизия имела следующие потери (Таблица 1).

Таблица 1. Потери дивизии в наступательных действиях в период с 31 марта по 15 апреля 1943 года (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 176. Оборот)

Личный состав			
№	Категория личного состава	Убито	Ранено
1.	Старшего и среднего начсостава	77 человек	288 человек
2.	Младшего начсостава и рядового состава	763 человека	2427 человек
Всего: 3554 человека или 43,2 % от всего личного состава.			
Боевая техника			
№	Категория боевой техники	Количество	
1.	45 мм орудий	11 единиц	
2.	Станковых пулеметов	19 единиц	
3.	Ручных пулеметов	66 единиц	
4.	ПТР	32 единицы	
5.	Разных минометов	19 единиц	
6.	Винтовок	1017 единиц	
7.	Танков БТ-7	11 единиц	
8.	Танкеток Т-20	20 единиц	
9.	Разных автомашин	9 единиц	
10.	Мотоциклов	3 единицы	

За этот же период дивизия нанесла противнику некоторый урон. Было подбито несколько вражеских танков, сбито 4 самолета, из которых 2 упали в расположении дивизии (два в непосредственной близости к переднему краю обороны противника на его территории), уничтожено несколько десятков огневых точек противника вместе с имеющимися там орудиями, минометами и пулеметами (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 176. Оборот).

Боевые действия частей дивизии с 31 марта по 15 апреля 1943 года по выполнению боевого приказа и их частичные неуспехи, особенно на рубеже канала реки Курка, проходили в исключительно трудной болотисто-пересеченной местности с ежедневной дождливой погодой, что в значительной мере влияло на ход наступательных операций и подвоз боеприпасов для артиллерии, вооружения, продовольствия и другого имущества для боевого обеспечения войск. Наступательные бои частей дивизии и работа тылов дивизии проходили под частыми массовыми налетами бомбардировочной авиации противника группами по 25-30 самолетов, по 3-4 налета в день, что также негативно влияло на успех выполнения боевой задачи частями (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 179. Оборот).

В дальнейшем, 22 апреля Сухумская дивизия, сменив 417-ю стрелковую дивизию, заняла ее рубежи обороны и в течении следующих суток проводила саперные работы, а также вступила в бой с противником на восточном берегу реки Курка (ЦАМО. Ф. 448.

Оп. 10909. Д. 1-2. Л. 70). 24 апреля 1943 года Сухумская дивизия и ее оборонительные рубежи, вместе с 351-й стрелковой дивизией и 276-й стрелковой дивизией была передана в оперативное подчинение 9-й армии (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 1-2. Л. 72).

Характеристика личного состава и входящих в дивизию подразделений.

Учитывая все вышесказанное отметим, что также заслуживает внимания и характеристика личного состава дивизии, а также характеристика и описание входящих в дивизию подразделений.

В своей «боевой характеристике» командир дивизии Микрюков и начальник штаба дивизии Милаков отмечали, что «личный состав имеет достаточную военную подготовку», приводя следующие данные по личному составу (Таблица 2).

Таблица 2. Кадровый состав частей дивизии по состоянию на 1 апреля 1943 года (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 176. Оборот)

№	Категория личного состава	Численность категории личного состава	Процент от общей численности личного состава
1.	Служившие в армии к началу войны в 1941 году	2142 человека	28,3 %
2.	Призыва 1941 года, после 22 июня	1865 человек	25,9 %
3.	Призванные из запаса, отбывавших службу в кадрах	1537 человек	21,3 %
4.	Призванные из запаса и не служивших в кадрах	1329 человек	18,4 %

Также отмечалось, что начальствующий состав в своем большинстве (83 %) были кадровым. Военную подготовку из них имело – 82 %, не имело военной подготовки 18 %, а призванные из запаса составляли – 17 %.

Весь личный состав дивизии с октября 1942 г. по февраль 1943 г. занимался боевой подготовкой по трехмесячной программе боевой подготовки частей Красной армии, а также по программе боевой подготовки войск НКВД. Данная программа подготовки была, в основном, проработана и на смотре боевой подготовки, которую в январе 1943 г. проводила комиссия штаба 46-й армии, части показали удовлетворительные результаты. Все части, входящие в состав дивизии в прошлом, до включения их в Сухумскую дивизию, в зависимости от выполняемых или оперативных задач, вступали и вели оборонительные и наступательные бои с противником (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 177).

Командование и штаб дивизии в прошлом носило наименование 36-й бригады и 41-й дивизии войск НКВД по охране железных дорог, с частями: 59-й полк по охране железных дорог, 89-й отдельный батальон по охране особо важных промышленных объектов, с октября 1941 года по январь 1942 года несла службу по охране и обороне тыла 56-й армии. Командир бригады, полковник Микрюков, был назначен начальником войск по охране и обороне тыла 56-й армии. При отходе частей Красной армии от Ростова-на-Дону в 1941–1942 гг. с указанными частями, 36-я бригада (41-я дивизия) вела оборонительные бои с противником. Все возлагаемые на бригаду (дивизию) задачи, части бригады выполнили (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 177).

266-й стрелковый полк – с 8 сентября 1942 года был развернут на базе и переименован из 59-го полка войск НКВД по охране железных дорог. 59-й полк в 1941 и 1942 гг., выполняя задачу по охране и обороне особо важных железнодорожных объектов, нес также охрану и оборону тыла 56-й армии. При отходе частей Красной армии от Ростова-на-Дону, полк отходил с последними отходящими частями Красной армии и вел с противником оборонительные сдерживающие бои. В оборонительном бою за Ростов гарнизоны полка по охране железнодорожного моста через реку Дон (2 км) и моста через реку Темерник

«проявили большое упорство в оборонительном бою, показав героизм, мужество и умение вести бой за объект местного значения». За это 7 человек из 32 участников обороны моста длиной 2 км были награждены орденами. При ведении наступательных боев в направлении Свистельников полк «показал умение стремительно наступать, несмотря ни на какие преграды противника» (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 177).

267-й стрелковый полк – с 8 сентября 1942 года был развернут на базе и переименован из 106-го полка войск НКВД по охране железных дорог, который, в свою очередь, был сформирован на базе 1-го батальона 59-го полка в апреле 1942 года. В 1942 году, при отходе Красной армии от Ростова-на-Дону, полк с оборонительными боями отходил по маршруту Ростов – Тихорецк – Краснодар – Новороссийск – Лазаревская и также показал «упорство и умение вести бои за оборону местных объектов (железнодорожных мостов)». В наступательных боях полк впервые участвовал начиная с 28 марта 1943 года в направлении на н.п. Свистельников. В этих боях личный состав продвигался вперед «не останавливаясь ни перед какими преградами и огнем противника» (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 177-Оборот).

274-й стрелковый полк – был организован в сентябре 1942 года, на его укомплектование поступил личный состав Сухумского, Краснодарского и Тбилисского военных училищ из числа курсантов, учащихся в училищах от нескольких дней до 6 месяцев. До 28 марта 1943 года полк в боях не участвовал. Вступив в наступательные бои с 28 марта 1943 года в направлении н.п. Свистельников, полк «вел решительные наступления». В боях на подступах к н.п. Свистельников был убит командир полка – майор Баштовенко (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 177. Оборот).

289-й стрелковый полк – был организован в октябре 1942 года, на его укомплектование поступил 89-й отдельный батальон войск НКВД по охране особо важных промышленных объектов в числе 420 человек. Сам 89-й отдельный батальон в 1941-1942 гг., до включения его в состав Сухумской дивизии, входил в состав войск НКВД по охране тыла 56-й армии. Батальон нес охрану и оборону тыла 56-й армии по побережью азовского моря на участке Азов – Приморско Ахтарская. При отходе частей Красной армии, батальон отходил с оборонительными боями через Краснодар на Туапсе. В наступательных боях в направлении Свистельников 289-й стрелковый полк вел активные наступательные бои, личный состав «мужественно продвигался вперед, не останавливаясь ни перед какими преградами противника» (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 177. Оборот).

34-й мотострелковый полк – был сформирован в 1940 году и нес службу в Литве по охране железных дорог. Штаб полка и резерв находился в городе Вильно. Начиная с 22 июня 1941 года полк вел боевые действия. В 1941 году полк вел оборонительные бои под городом Вильно, Молодечно, Минском, под Оршей, Смоленском и Ярцевым, то есть весь период отступления начиная с 22 июня 1941 года по 19 августа 1941 года до Вязьмы.

В начале октября 1941 года полк был переброшен в район города Орла, где начиная с 8 октября 1941 года под Мценском вел ожесточенные оборонительные бои с танковыми частями Гудериана и с боем отходил по направлению Тулы. С января по август 1942 года полк нес гарнизонную службу в Тульской области. В августе полк был передислоцирован в Орджоникидзе (Владикавказ), где в сентябре и октябре 1942 года строил оборонительные укрепления в районе самого города и дарьяльского ущелья. В ноябре 1942 года полк участвовал в наступательных операциях по разгрому немцев в районе Владикавказа. В конце декабря 1942 года участвовал в наступлении на село Урух в Северной Осетии. В январе 1943 года из Владикавказа полк был переброшен в направлении Ростова-на-Дону, где вел краткие наступательные бои под Кропоткином и Ростовом. 14 февраля 1943 года полк вступил в Ростов, откуда в марте 1943 года переброшен в Краснодар в состав Сухумской дивизии (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 177. Оборот).

Здесь можно отметить, что данный полк был наиболее опытным и закаленным в боях формированием, что подтверждается многочисленными наградами его личного состава. За проявленный героизм и отвагу в полку было награждено, до вхождения в состав Сухумской дивизии (Таблица 3).

Таблица 3. Награждение до вхождения в состав Сухумской дивизии (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 178)

№	Награда	Количество награжденных
1.	Орденом Ленина	1 человек
2.	Орденом Красного Знамени	9 человек
3.	Орденом Красной Звезды	24 человека
4.	Медалью За отвагу	41 человек
5.	Медалью За боевые заслуги	37 человек
Итого – 112 человек.		

Награждено командиром части за время наступления на Кубани 135 человек (Таблица 4).

Таблица 4. Награждение командиром части за время наступления на Кубани (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 178)

№	Награда	Количество награжденных
1.	Медалью За отвагу	65 человек
2.	Медалью За боевые заслуги	70 человек
Итого – 135 человек.		

Представлено к различным правительственным наградам 45 человек (Таблица 5).

Таблица 5. Представлено к различным правительственным наградам (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 178)

№	Награда	Количество представленных к награде
1.	Ордену Красного Знамени	6 человек
2.	Ордену Красной Звезды	22 человек
3.	Медали За отвагу	15 человек
4.	Медали За боевые заслуги	2 человек
Итого – 45 человек.		

Отметим также, что в вышеупомянутом выше бою под н.п. Свистельников был тяжело ранен командир полка – подполковник Каменев.

Сводный отряд – был организован по приказу начальника внутренних войск НКВД Северо-Кавказского округа 25 января 1943 года для ликвидации банды в Карачаевской автономной области. В его состав вошли следующие подразделения в количестве 1290 человек (Таблица 6).

Таблица 6. Состав сводного отряда (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 178)

№	Подразделение	Численность
1.	Отдельный разведывательный батальон	350 человек
2.	Отдельный истребительный мотострелковый батальон	625 человек
3.	Отдельный стрелковый батальон	225 человек
4.	Артиллерийская батарея 273-го стрелкового полка	50 человек
5.	Рота связи	40 человек
Итого – 1290 человек.		

Операция по ликвидации банды была выполнена 15 марта 1943 года. А 28 марта 1943 года на основании приказа НКВД отряд в составе 1000 человек вошел в состав Сухумской дивизии.

Окончательно сводный отряд был сформирован 28 марта 1943 года в н.п. Нецадимовский, в составе: отдельного разведывательного батальона, отдельного мотострелкового истребительного батальона, двух стр. рот, артиллерийского дивизиона в составе четырех батарей (в составе 5 единиц 76 мм пушек, 12 единиц 45 мм пушек и 1 единица 37 мм пушки), танкового эскадрона 18 кавалерийского полка (в составе 11 танков БТ-7) и роты связи. Всего в отряде на момент 31 марта 1943 года числилось 1076 человек. Сводный отряд вступил в бой 31 марта 1943 года за овладение н.п. Свистельников и 4 апреля 1943 года после его взятия уже вел наступление в направлении колхоза Светлый путь Ленина. В этих боях с 31 марта по 9 апреля 1943 года отряд понес следующие потери (Таблица 7).

Таблица 7. Потери сводного отряда в боях за период с 31 марта по 9 апреля 1943 года (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 178-Оборот).

№	Категория личного состава	Убито	Ранено	Пропавших без вести	По другим причинам
1.	Начсостава	12 человек	37 человек	нет	4 человека
2.	Мл. начсостава	27 человек	74 человека	13 человек	4 человека
3.	Рядового состава	53 человека	184 человека	45 человек	19 человек
Всего: 472 человека.					
Потери материальной части					
№	Категория	Количество			
1.	45 мм пушек	4 единицы			
2.	Автомашин разных	3 единицы			

За участие в боевой деятельности под Владикавказом, Учкулане и Урухе было награждено 70 человек. За бои с 31 марта по 9 апреля 1943 года командованием отряда награждено 63 человека, представлено к награде 34 человека.

Политико-моральное состояние частей дивизии командиром и начальником штаба дивизии характеризовалось как «здоровое». Весь подготовительный к боевым действиям период был использован для мобилизации личного состава на «успешное выполнение поставленной перед дивизией задачи, на укрепление воинской дисциплины, четкости и организованности в работе, умелое действие, мужество и отвагу» (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 178. Оборот).

За время ведения боевых действий дивизией с 31 марта по 7 апреля 1943 года к правительственным наградам было представлено 32 бойца и командира. Также, приведем здесь наиболее характерные проявления героизма и мужества личного состава:

1. Во время наступления на один населенный пункт старший сержант (подразделения Титкова) Ярошенко вырвался вперед атакующих и гранатами забросал ДЗОТ, в котором расположилось два расчета вражеских пулеметчиков, мешавших продвижению наших бойцов. ДЗОТ был разрушен. Взрывами гранат часть гитлеровцев были убиты, часть ранены. Сержант Ярошенко отличный снайпер и за время войны уничтожил 129 немцев. Учитывая заслуги сержанта Ярошенко перед родиной, его мужество и военное мастерство, командование представило его к правительственной награде (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 178. Оборот).

2. Младший сержант 267-го стрелкового полка Куприянов Иван Романович, 31 марта по заданию командира дивизии точно разведдал огневые точки противника, в результате чего огнем артиллерийской батареи была подавлена одна минометная и две точки станковых пулеметов.

3. Ефрейтор 267-го стрелкового полка Сальцевич А. В. заместитель наводчика 45 мм орудия, из своего орудия в бою за Свистельников подбил один средний танк, уничтожил ДЗОТ и рассеял до взвода автоматчиков противника, чем обеспечил продвижение своего подразделения (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 178. Оборот).

4. Заместитель командира 1-й роты 1-го батальона 267-го стрелкового полка, лейтенант Логвиненко Николай Яковлевич 1 апреля 1943 года во время наступления батальона на Свистельников, совместно с младшим лейтенантом Варапаевым из противотанкового ружья подбили 2 танка противника из 6 контратакующих и этим обеспечили не только удержание рубежа занятого батальоном, но и продвижение батальона вперед (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 178. Оборот).

5. Заместитель командира отделения 6-й роты 267-го стрелкового полка, красноармеец Пономарев Анисим Васильевич 31 марта 1943 года огнем из ручного пулемета во время наступления танков противника отрезал пехоту противника от танков, уничтожил 10 немецких солдат и офицеров, чем помог отбить контратаку противника и обеспечил продвижение своего батальона (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 178. Оборот).

6. Командир 1-го отделения 3-й роты 274-го стрелкового полка – сержант Гогичашвили Илья Моисеевич 31 марта 1943 года в бою под хутором Свистельников в группе бойцов уничтожил 9 немецких солдат, в том числе 2-х снайперов и этим создал условия для продвижения роты.

7. Старший фельдшер 6-й роты 267-го стрелкового полка Федорова Валентина Михайловна 31 марта 1943 года несмотря на то, что сама будучи дважды раненой, продолжала оказывать помощь раненым бойцам и командиром до тех пор, пока не сразила ее вражеская пуля на поле боя (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 179).

Параллельно с боевыми действиями командование вело и активную политическую работы. Так, было подано 160 заявлений по приему в партию, разобрано ДПК 53 заявления. В свою очередь в комсомол было принято 15 человек. Как отмечалось в боевой характеристике, «принятые в ряды партии и комсомола являются лучшими людьми части, проявившими себя в бою». В подтверждение этого приводится описание «наиболее характерных заявления при приеме в партию»:

1. Командир батальона 266-го стрелкового полка, старший лейтенант Садовников в своем заявлении перед боем писал: «Иду в бой, прошу считать меня коммунистом». Как

отмечается в дальнейшем, лейтенант Садовников вскоре погиб в бою (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 179).

2. Красноармеец 266-го стрелкового полка, Кебурия, 1911 года рождения, абхазец, уроженец села Веслахуби, из колхозников, по специальности техник-строитель, перед боем писал: «Прошу принять меня кандидатом в члены ВКП(б). Идя в бой с ненавистным врагом я клянусь перед парторганизацией с честью оправдать высокое звание коммуниста в боях с врагом, в боях с врагом буду громить немецких оккупантов так, как того требует наша родина». Свое заявление красноармеец Кебурия оправдал боевыми делами. В бою 1 апреля 1943 года Кебурия действуя наводчиком в составе расчета артиллерийской батареи уничтожил 4 огневые точки, за что представлен к правительственной награде (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 179).

3. Медицинская сестра 266-го стрелкового полка – Тур Мария Авксентьевна в своем заявлении перед боем писала: «Прошу принять меня кандидатом в члены ВКП(б). Я неоднократно участвовала в боях за родину. В бой хочу идти коммунистом. Буду с честью носить высокое звание коммуниста». Медсестра Тур только в одном бою оказала медицинскую помощь 18-ти раненым и вынесла их вместе с оружием с поля боя. Медсестра Тур была представлена к правительственной награде и решением парткомиссии принята кандидатом в члены ВКП(б) (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 179).

4. Красноармеец сводного отряда, Хан-дур в своем заявлении перед боем писал: «Прошу принять меня в ряды дважды орденосного Ленинского комсомола. Идя в бой, хочу быть в рядах ленинско-сталинского комсомола и это высокое звание оправдаю с честью и буду свято хранить его боевые традиции». Красноармеец Хан-дур в бою на деле доказал свою преданность родине. «Отлично выполнял задания по разведке, своим примером увлекал бойцов в наступление» (ЦАМО. Ф. 448. Оп. 10909. Д. 54. Л. 179).

Говоря о боевом составе Сухумской дивизии в общем, здесь можно привести следующие данные (Таблица 8).

Таблица 8. Общая характеристика личного состава на 23 апреля 1943 года (ЦАМО. Ф. 51. Оп. 932. Д. 135. Л. 4-5).

№	Категория	Численность
По партийной принадлежности		
1.	Члены и кандидаты ВКП(б)	1460 человек
2.	Члены ВЛКСМ	3100 человек
3.	Беспартийные	2633 человек
По возрастному составу		
4.	До 1902 года рождения (включительно)	541 человек
5.	1902-1907 год рождения	1159 человек
6.	1908-1917 год рождения	2341 человек
7.	1918-1924 год рождения	3009 человек
8.	После 1924 года рождения	143 человек
По сроку службы		
9.	До 6 месяцев службы в Красной армии	1329 человек

№	Категория	Численность
10.	До 1 года службы	1537 человек
11.	До 1 года 6 месяцев службы	1865 человек
12.	До 2 лет службы	1472 человек
13.	Свыше 2 лет службы	989 человек

Весь личный состав строевых подразделений частей (до 85 %) участвовал в боях. Не участвовали в боях только тыловые обслуживающие подразделения и личный состав (до 15 %) (ЦАМО. Ф. 51. Оп. 932. Д. 135. Л. 5).

5. Заключение

Таким образом, на основании изученного материала можно заключить, что Сухумская дивизия имела высокое политико-моральное состояние. Большинство начальствующего состава дивизии были кадровые, которые имели опыт боев с немецкими войсками, а также навыки управления подразделениями и частями на поле боя. В целом, Сухумская дивизия ВВ НКВД была вполне боеспособным войсковым соединением, способным выполнять поставленные перед ней задачи. Однако, за время боев в районе хутора Свистельников Славянского района Сухумская дивизия понесла значительные потери, поэтому к концу апреля 1943 года нуждалась в пополнении людским составом и материально-техническими ресурсами.

Отдельно отметим, что одним из самых боеспособных подразделений дивизии был 34-й мотострелковый полк внутренних войск НКВД, который начинал свой путь еще в Литве и одним из первых принял бой с наступающими немецкими войсками. 34-й мотострелковый полк, имевший опыт боев на белорусском направлении и в районе Тулы, затем был переброшен на Кавказ, где принял участие в боях в районе Владикавказа. Позднее, в марте 1943 года, данный полк влился в Сухумскую дивизию ВВ НКВД.

Литература

Ананьев, 2023 – Ананьев С.В. Сухумская дивизия внутренних войск в борьбе с вражеской агентурой и бандпособниками на территории Северного Кавказа // *Академический вестник войск национальной гвардии Российской Федерации*. 2023. № 4. С. 51-55.

Гонта, Плякич, 2023 – Гонта С.Н., Плякич М.Н. Организационное оформление и основные направления деятельности войск национальной гвардии в странах бывшего СССР: сравнительный анализ на примере России, Казахстана и Таджикистана // *Международный журнал гуманитарных и естественных наук*. 2023. № 5-2(80). С. 10-17. DOI: 10.24412/2500-1000-2023-5-2-10-17

Лысенков, Сидоренко, 2012 – Лысенков С.Г., Сидоренко В.П. Внутренние войска НКВД СССР в битве за Кавказ // *Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России*. 2012. № 4(56). С. 24-30.

Макаров, Таран, 2023 – Макаров Ю.Н., Таран К.В. Боевые действия 23-го и 33-го полков НКВД в битве за Северный Кавказ (июль 1942 г. - январь 1943 г.) // *Общество: философия, история, культура*. 2023. № 6(110). С. 116-123. DOI: 10.24158/fik.2023.6.17

Мартынова, Макарова, 2017 – Мартынова Н.А., Макарова Е.Р. Роль НКВД и внутренних войск в обеспечении безопасности тыла Красной армии в годы Великой Отечественной Войны // *Современные научные исследования и разработки*. 2017. № 8(16). С. 748-750.

Мусагалиев, 2017 – Мусагалиев К.К. Роль войск НКВД в обеспечении внутренней безопасности в Великой Отечественной войне / *Перекрестки истории. Актуальные проблемы исторической науки: Материалы XIII Всероссийской научно-практической конференции (с международным участием), Астрахань, 25 апреля 2017 года*. Астрахань: ИП Сорокин Роман Васильевич (Издатель: Сорокин Роман Васильевич), 2017. С. 61-65.

ЦАМО – Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации.

[Черкасов, 2007](#) – Черкасов А.А. Август 1942 г.: неизвестные страницы обороны города Сочи // *Былые годы. Черноморский исторический журнал*. 2007. № 2(4). С. 10-20.

[Черкасов, 2008](#) – Черкасов А.А. Сочи в годы Великой отечественной войны: истребительный батальон и партизанское движение // *Былые годы. Черноморский исторический журнал*. 2008. № 4(10). С. 31-34.

[Mamadaliyev, Taran, 2022](#) – Mamadaliyev A.M., Taran K.V. The Fighter Battalions of Sochi, Adler and Shapsugsky districts of the Krasnodar Krai (June 1941 – December 1943) // *Voennyi Sbornik*. 2022. 10(1): 4-20.

[Mamadaliyev, Taran, 2023](#) – Mamadaliyev A.M., Taran K.V. Creation and Activity of Sochi Partisan Detachments (August 1942 – January 1943) // *Voennyi Sbornik*. 2023. 11(1): 30-42. DOI: 10.13187/vs.2023.1.30

[Taran, 2020](#) – Taran K.V. The Military Operations on the Sochi and Lazarev Directions (August 1942) // *Voennyi Sbornik*. 2020. 8(2): 65-75. DOI: 10.13187/vs.2020.2.65

[Taran, 2022](#) – Taran K.V. The Defense of Krasnodar City by Units of the 56th Army of the North Caucasian Front (August 7–11, 1942) // *Voennyi Sbornik*. 2022. 10(2): 89-100. DOI: 10.13187/vs.2022.2.89

References

[Anan'ev, 2023](#) – Anan'ev, S.V. (2023). Sukhumskaya diviziya vnutrennikh voisk v bor'be s vrazheskoi agenturoi i bandposobnikami na territorii Severnogo Kavkaza [Sukhumi division of internal troops in the fight against enemy agents and bandit accomplices in the territory of the North Caucasus]. *Akademicheskii vestnik voisk natsional'noi gvardii Rossiiskoi Federatsii*. 4: 51-55. [in Russian]

[Cherkasov, 2007](#) – Cherkasov, A.A. (2007). Avgust 1942 g.: neizvestnye stranitsy oborony goroda Sochi [August 1942: Unknown Pages of the Defense of Sochi]. *Bylye gody. Chernomorskii istoricheskii zhurnal*. 2(4): 10-20. [in Russian]

[Cherkasov, 2008](#) – Cherkasov, A.A. (2008). Sochi v gody Velikoi otechestvennoi voiny: istrebitel'nyi batal'on i partizanskoe dvizhenie [Sochi during the Great Patriotic War: Extermination Battalion and Partisan Movement]. *Bylye gody. Chernomorskii istoricheskii zhurnal*. 4(10): 31-34. [in Russian]

[Gonta, Plyakich, 2023](#) – Gonta, S.N., Plyakich, M.N. (2023). Organizatsionnoe oformlenie i osnovnye napravleniya deyatelnosti voisk natsional'noi gvardii v stranakh byvshego SSSR: sravnitel'nyi analiz na primere Rossii, Kazakhstana i Tadjikistana [Organizational design and main areas of activity of the National Guard troops in the countries of the former USSR: a comparative analysis using the example of Russia, Kazakhstan and Tajikistan]. *Mezhdunarodnyi zhurnal gumanitarnykh i estestvennykh nauk*. 5-2(80): 10-17. DOI: 10.24412/2500-1000-2023-5-2-10-17 [in Russian]

[Lysenkov, Sidorenko, 2012](#) – Lysenkov, S.G., Sidorenko, V.P. (2012). Vnutrennie voiska NKVD SSSR v bitve za Kavkaz [Internal Troops of the NKVD of the USSR in the Battle for the Caucasus]. *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta MVD Rossii*. 4(56): 24-30. [in Russian]

[Makarov, Taran, 2023](#) – Makarov, Yu.N., Taran, K.V. (2023). Boevye deistviya 23-go i 33-go polkov NKVD v bitve za Severnyi Kavkaz (iyul' 1942 g. - yanvar' 1943 g.) [Combat operations of the 23rd and 33rd NKVD regiments in the Battle for the North Caucasus (July 1942 - January 1943)]. *Obshchestvo: filosofiya, istoriya, kul'tura*. 6(110): 116-123. DOI: 10.24158/fik.2023.6.17 [in Russian]

[Mamadaliyev, Taran, 2022](#) – Mamadaliyev, A.M., Taran, K.V. (2022). The Fighter Battalions of Sochi, Adler and Shapsugsky districts of the Krasnodar Krai (June 1941 – December 1943). *Voennyi Sbornik*. 2022. 10(1): 4-20.

[Mamadaliyev, Taran, 2023](#) – Mamadaliyev, A.M., Taran, K.V. (2023). Creation and Activity of Sochi Partisan Detachments (August 1942 – January 1943). *Voennyi Sbornik*. 11(1): 30-42. DOI: 10.13187/vs.2023.1.30

[Martynova, Makarova, 2017](#) – Martynova, N.A., Makarova, E.R. (2017). Rol' NKVD i vnutrennikh voisk v obespechenii bezopasnosti tyl'a Krasnoi armii v gody Velikoi Otechestvennoi Voiny [The role of the NKVD and internal troops in ensuring the security of the rear of the Red Army during the Great Patriotic War]. *Sovremennye nauchnye issledovaniya i razrabotki*. 8(16): 748-750. [in Russian]

[Musagaliev, 2017](#) – Musagaliev, K.K. (2017). Rol' voisk NKVD v obespechenii vnutrennei bezopasnosti v Velikoi Otechestvennoi voine [The role of the NKVD troops in ensuring internal

security in the Great Patriotic War]. *Perekrestki istorii. Aktual'nye problemy istoricheskoi nauki: Materialy XIII Vserossiiskoi nauchno-prakticheskoi konferentsii (s mezhdunarodnym uchastiem), Astrakhan', 25 aprelya 2017 goda.* Astrakhan': IP Sorokin Roman Vasil'evich (Izdatel': Sorokin Roman Vasil'evich). Pp. 61-65. [in Russian]

Taran, 2020 – Taran, K.V. (2020). The Military Operations on the Sochi and Lazarev Directions (August 1942). *Voennyi Sbornik.* 8(2): 65-75. DOI: 10.13187/vs.2020.2.65

Taran, 2022 – Taran, K.V. (2022). The Defense of Krasnodar City by Units of the 56th Army of the North Caucasian Front (August 7–11, 1942). *Voennyi Sbornik.* 10(2): 89-100. DOI: 10.13187/vs.2022.2.89

TsAMO – Tsentral'nyi arkhiv Ministerstva oborony Rossiiskoi Federatsii [Central Archive of the Ministry of Defense of the Russian Federation].

Формирование, боевой путь и характеристика 41-й отдельной стрелковой (Сухумской) дивизии внутренних войск НКВД СССР (сентябрь 1942 – апрель 1943)

Семен Николаевич Гонта ^{а, *}

^а Сочинский государственный университет, Сочи, Российская Федерация

Аннотация. Данная статья посвящена изучению функционирования Сухумской дивизии внутренних войск НКВД СССР в периоде с сентября 1942 года по апрель 1943 года. В качестве материалов исследования, в настоящей работе используются различные документы Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации. Автором приводятся подробные сведения о создании дивизии в сентябре 1942 года и ее дальнейшей переброске на Кубань, где силы дивизии активно участвовали в боевых действиях в районе населенного пункта Свистельников. Также, значительная часть работы посвящена характеристике входящих в дивизию подразделений и личного состава, где приводятся данные о понесенных потерях, отдельных бойцах, количестве награжденных и другие данные. Методология исследования представлена как общенаучными, так и специальными историческими методами исследования. Статья подразделяется на 3 тематических раздела («Формирование дивизии в сентябре 1942 года. Охрана черноморского побережья и переброска на север с 13 февраля 1943 года», «Наступательные действия с конца марта по конец апреля 1943 года» и «Характеристика личного состава и входящих в дивизию подразделений»), в каждом из которых анализируются отдельные аспекты формирования дивизии, ее боевого пути и характеристика подразделений дивизии. В заключении автором делаются выводы о боеспособности Сухумской дивизии и ее состоянии после проведения тяжелых боев в районе населенного пункта Свистельников.

Ключевые слова: НКВД, войска НКВД, внутренние войска, Сухумская дивизия, битва за Кавказ, 58-я армия, 34-й мотострелковый полк, хутор Свистельников, Славянский район, Великая Отечественная Война, Вторая Мировая Война.

* Корреспондирующий автор

Адреса электронной почты: rudolf.diesel.bmw@gmail.com (С.Н. Гонта)